Тема урока: «Законы динамики и их применение в конкретных жизненных ситуациях.»

(Интегрированный урок: физика + ОБЖ)

Цель урока: повторить и обобщить законы Ньютона, их применение к конкретным силам природы с соблюдением условий обеспечения безопасности при движении транспортных средств.

Оборудование: компьютер, видеомагнитофон, телевизор, карточки с заданиями.

Ход урока.

 Учитель физики. Каждое утро наша жизнь наполняется шумом движения различных транспортных средств, которые, как и все физические тела, подчиняются законам механики. Сегодня мы ответим на вопросы, от каких физических величин зависит безопасность на дорогах; как определить тормозной путь и допустимую скорость автомобиля; каковы правила безопасного поведения участников движения? Для этого мы отправимся в путешествие и рассмотрим некоторые реальные ситуации. Класс разобьём на три команды – по рядам, выберем капитанов. (Это лучше сделать заранее. Три капитана получают карточки-задания и приступают к их выполнению на доске.)  

Карточка №1. По графику зависимости проекции силы от времени начертите график зависимости проекции ускорения от времени.

                                       

                                                              


Карточка № 2. Зависит ли время остановки транспорта на горизонтальной дороге от массы тела?

Карточка № 3. Зависит ли тормозной путь от масы тела?

  Пока капитаны выполняют задания на доске, остальные пишут физический диктант в двух экземплярах под копирку. Правильные ответы и критерии оценки, рисунки  записаны заранее на компьютере.

Физический диктант

	Вариант 1
	Вариант 2

	1. Сформулируйте и запишите в математической форме:

	первый закон Ньютона.
	второй закон Ньютона.

	2. Запишите формулу:

	закона Гука.
	закона всемирного тяготения.

	3. Запишите формулу для расчёта веса тела, движущегося с горизонтальным ускорением а:

	а  направлено влево.
	а направлено вправо.

	4. Запишите формулу для расчёта веса тела, движущегося с вертикальным ускорением а:

	а  направлено вверх.
	а  направлено вниз.

	5. Изобразите силу тяжести, действующую на тело:

	








	

	6. Изобразите вес тела:

	


	

	7. Пакет с молоком прохудился. Будет ли капать из него, если он:

	находится на спутнике, движущемся по околоземной орбите?
	свободно падает со стола?


  Первый экземпляр ответов вместе с копиркой учащиеся сдают учителю, а по второму экземпляру проверяют свои работы с проецируемыми на экран ответами и выставляют себе оценки, пользуясь критерием: «5» - семь правильных ответов; «4» - шесть; «3» - пять; «2» - менее пяти.

Проверка работ капитанов. Учитель задаёт вопросы капитану, на которые он отвечает с помощью команды.

Карточка №1. Решение.




- На каком участке времени тело движется согласно первому закону Ньютона? (АВ.)

- На каком участке оно движется согласно второму закону Ньютона? (ОА и ВС.)

- Каким стал бы график а(t), если бы масса тела увеличилась вдвое?

- Какая физическая величина характеризует инертность тела? (Масса.)

- Что это означает практически? (Тело, обладающее большей массой, труднее разогнать и остановить.)

Карточка №2. Решение. Время торможения на горизонтальной дороге до полной остановки:

t = (υx -  υ0x) / ax , где  υx  = 0, ax = - Fтр / m, откуда t = (- υ0 / - Fтр) * m =  m υ0 / Fтр = 

= mυ0/ μN,

где μ – коэффициент трения, N = mg – сила нормального давления для горизонтальной поверхности.

Следовательно, t = m υ0 / μmg, или t = υ0 / μg.
Ответ. Не зависит.

Карточка №3. Решение. 

Тормозной путь:

s =( (υΧ)2 – (υ0Χ)2) / 2 aΧ = - (υ0)2 / 2(- Fтр /  m) = m(υ0)2 / 2 Fтр = m(υ0)2 /2μN = m(υ0)2 / 2μmg,

	s = (υ0)2 / 2μg


Ответ: Не зависит.

- Так почему же опасно вести машину по дороге обледенелой, усыпанной мокрой листвой, гравием? (Уменьшается значение μ, увеличивается тормозной путь.)

   Далее учащиеся самостоятельно решают задачи на листах, где выполнен диктант, - кто быстрее. Урок ведёт преподаватель ОБЖ, но учитель физики постоянно подключается.

  Задача 1. Более 70 % учащихся нашей школы ежедневно два раза в день, а то и более, переходят центральную автотрассу, которая очень оживлена. Во время гололёда на этой дороге коэффициент трения колёс автомобиля об асфальт составил 0,05. Автомобиль движется со скоростью 36 км/ч, т. е. не нарушает правила дорожного движения. На каком минимальном расстоянии ученик может начать переходить дорогу? (s = (υ0)2 / 2μg = 100 м.)
   Дано:                                     Решение:                                                                                   

  Задача 2. На участке дороги установлен знак                         . Водитель применил аварийное торможение. Инспектор ГИБДД определил по                         следам колёс, что тормозной путь равен 12 м. Нарушил ли водитель правила дорожного движения, если μ = 0,6?

   Дано:                                                 Решение:

                                                                                     

                                            Ответ:  υ0 = √ 2μg * s       ≈ 43,2 км/ч; нарушил.

   Задача 3. Неожиданно водитель метрах в тридцати перед машиной, ехавшей со скоростью 72 км/ч, увидел сваленное дерево. Пришлось применить аварийное торможение. Успеет ли водитель остановить машину до препятствия, если коэффициент трения μ = 0, 78? Как изменился бы тормозной путь, если бы скорость движения была в 2 раза больше?

       Дано:                                             Решение:


                                           Ответ:  Тормозной путь s = (υ0)2 / 2μg = 100 м. В первом случае  

                                                         успеет, т. к. s1 = 26,5 м меньше 30 м, а во втором случае      

                                                         произойдёт авария, т. к. s2 = 4 s1 больше 30 м.
   После подведения итогов решения задач класс приступает к решению тестовых заданий по ПДД. Задания зачитывает учитель ОБЖ, учащиеся отвечают устно: первая команда – на 

№ 1, 4, 7, 10, 13, 16; вторая команда – на № 2, 5, 8, 11, 14, 17; третья – на № 3, 6, 9, 12, 15, 18. Учитель физики в это время заполняет таблицу: каждая задача – 3 балла, каждое тестовое задание – 1 балл, ответ капитана команды – 5 баллов.

	Задачи
	Команда № 1
	Команда № 2
	Команда № 3

	№ 1
	
	
	

	№ 2
	
	
	

	№ 3
	
	
	

	Тестовые задания
	1
	4
	7
	10
	13
	16
	2
	5
	8
	11
	14
	17
	3
	6
	9
	12
	15
	18

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Правила дорожного движения.

1. Как должен поступить велосипедист, перед тем как объехать стоящий у тротуара автомобиль?

а) Подать рукой сигнал перестроения влево;

б) убедиться, что он не мешает движению по соседней полосе;

в) подать сигнал и тем самым получить преимущество.

2. Какие требования должен выполнять пешеход, переходя дорогу?

а) Переходить под прямым углом;

б) не останавливаться без необходимости;

в) не курить.

3. Разрешено ли переходить дорогу в местах, где есть переходные ограждения?

а) Разрешено, если нет движущегося транспорта;

б) нет.

4. Разрешается ли переходить дорогу по проезжей части, если в этом месте есть подземный переход?

а) Разрешается;        б)нет.

5. В каком случае разрешается переходить дорогу в произвольном месте?

а) Всегда, если это безопасно;

б) если в зоне видимости нет перекрёстка или пешеходного перехода, а дорога хорошо просматривается в обе стороны.

6. Где следует идти пешеходу, ведущему велосипед?

а) По левому краю тротуара;              б) по краю проезжей части;

в) по правому краю тротуара.

7. Что означает сочетание красного и жёлтого сигналов светофора?

а) Можно начать переход дороги;

б) скоро будет включен зелёный сигнал, приготовтесь к переходу дороги.

8. Разрешён ли водителю мопеда переход на этот знак?

а) Нет;

б) разрешён.

9. Можно ли переходить дорогу вне пешеходного перехода, если она просматривается только в одном направлении?

а) Можно;

б) нельзя.

10. Что означает мигание зелёного сигнала светофора?

а) Нарушение контакта в светофоре;

б) переходить дорогу запрещено;

в) время действия зелёного сигнала истекает, сейчас будет включён красный сигнал.

11. Управлять велосипедом при движении по улицам населённых пунктов, автомобильным дорогам и велосипедным дорожкам разрешается лицам не моложе:

а) 14 лет;                б) 10 лет.

12. Управлять мопедом при движении по улицам населённых пунктов, автомобильным дорогам и велосипедным дорожкам разрешается лицам не моложе:

а) 14 лет;                   б) 16 лет.

13. На дороге, имеющей более одной полосы движения в одном направлении, водителю велосипеда необходимо развернуться. Для этого он должен:

а) Подать сигнал левого поворота вытянутой в сторону левой рукой и совершить левый поворот;

б) сойти с велосипеда и вести его руками, соблюдая правила, установленные для пешеходов.

14. Где запрещено обучение езде на велосипеде и мопеде?

а) На улицах города;                 б) на автомобильных дорогах.

15. Где можно перевозить на велосипеде детей до 7 лет?

а) на раме;           б) на багажнике;

в) на дополнительном сиденье, оборудованном надёжными подножками.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	А,Б
	А
	Б
	Б
	Б
	В
	Б
	А
	Б
	В
	А
	Б
	Б
	А,Б
	В


Шуточные вопросы.

16. Какое колесо не вращается во время движения автомобиля? (Запасное.)
17. Назовите имя первой женщины в мире, освоившей летательный аппарат. (Баба-Яга.)

18. Когда автомобиль движется всё время со скорость поезда? (Когда он находится на платформе движущегося поезда.)

  Пока подводится результат этого соревнования, учащиеся смотрят видеофильм «Дорожные приключения». Подведение итогов урока, анализ и оценка действий учащихся: как глубоко они понимают законы Ньютона, умеют ли применять свои знания на практике. Победившей команде можно по ОБЖ выставить оценки «5», занявшей второе место, - «4», активным учащимся – индивидуальные оценки как по ОБЖ, так и по физике.
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